

Недоморацков Иван Анисимович

Даты жизни:
1916 — 06.02.1947

Место рождения
х. Поздняков Цимлянского района

Место призыва
Цимлянский РВК, Ростовская обл.,

Дата призыва
03.07.1941

Место службы
30 гв. апабр 1 БелФ

Воинское звание
гв. мл. сержант

Награды
Медаль: «За отвагу», Орден Красной
Звезды



Прошло уже более 75 лет, как закончилась битва, от исхода, которой, без преувеличения, зависела судьба Советского Союза. Если бы немецкая армия захватила Сталинград война была бы почти проиграна - от СССР отрезали бы кавказскую нефть, в армию фактически рассекли на две части. От победы и от Волги немцев тогда отделяли всего несколько десятков метров разбитого города и наши солдаты, которые стояли насмерть...

В живых среди участников той величайшей битвы остались единицы. О том, что творилось в конце 1942 - начале 1943 года в Сталинграде, просто некому вспоминать. В настоящее время, читая статистику потерь и описания битвы, оставленные военачальниками невозможно представить, как можно было жить и воевать в этом городе!

Защищал Сталинград, а значит, и всю страну, и цимлянин Иван Анисимович Недоморацков, житель хутора Позднякова Цимлянского района. Он вернулся с фронта живым. После Сталинграда воевал ещё во многих регионах страны и Европы дошел с Победой до Берлина. В городе на Волге получил такую тяжелую травму: разбил грудную клетку, выпрыгнув с четвертого этажа дома, спешил на помощь нашим солдатам, которые вели во дворе неравным бои с фашистами. После Победы прожил всего полтора года. Остановилось сердце...

В настоящее время сын фронтовика Николай Иванович Недоморацков живет в хуторе Богатыреве, куда семья переехала в связи со строительством и пуском Цимлянского гидроузла в 50-е годы прошлого столетия. Он проработал в колхозе имени Орджоникидзе более 43 лет механизатором. За самоотверженный труд и призовые места в районном социалистическом соревновании награжден многими Почётными грамотами, Дипломами, подарками.

- Однажды, мне это запомнилось надолго, - улыбается Николай Иванович, меня премировали электробритвой, в те времена это был очень ценный подарок.

...Когда началась война, Коле Неморацкову едва исполнилось пять лет, но его детская память сохранила картины оккупации, освобождения, встречи отца с фронта

Он помнит, что отца Ивана Анисимовича вместе с другими хуторянами проводили на фронт 3 июля 1941 года. Плач и стон стояли над хутором...

Отец часто писал письма домой, его треугольничков с таким нетерпением ждали дома! Глава семьи сообщал, что жив – здоров, бьёт фрицев, тревожился о том, как живут сыновья и жена, не голодают ли. Дома у Ивана Анисимовича остались трое сыновей – Ваня, Петя, Коля и жена Евдокия.

Запомнил маленький Коля, что отца сначала отправили в Таганрог, где формировалась артиллерийская бригада, затем на фронт, а летом 42-го под Сталинград. Что там творилось! Даже после войны фронтовик не мог без слез вспоминать павших однополчан, от одного слова «Сталинград» ему становилось плохо...

Воевал цимлянин связным, затем разведчиком-наблюдателем 2 дивизиона 30 гвардейской армейской пушечной артиллерийской Пражской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова бригады 1 Белорусского фронта. Был рядовым солдатом, затем за храбрость получил звание младшего сержанта.

За доблесть и мужество был награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За боевые заслуги», а в начале мая 1945 года орденом Красной Звезды.

В марте 1945 года при ликвидации Альтдамского плацдарма на восточном берегу реки Одер сутками, без сна и отдыха, доставлял боевую документацию, планы артнаступления, а также разведовательные данные схемы огневых точек, координаты артбатарей фашистских войск - командованию наших соединений.

Во время подготовки наступательной операции в районе деревни Целин на западном берегу реки Одер с 11 по 16 апреля 1945 года под артиллерийским обстрелом и бомбёжкой авиации противника 18 раз переправлялся через реку, доставляя документацию и разведанные штабу дивизиона.

2 мая в деревне Треммен западнее Берлина участвовал в кровопролитных боях с фашистами, пытавшимися прорваться из окружённой столицы Рейха. Наши солдаты и офицеры безжалостно уничтожали немецкие танки, не раз шли в рукопашную с пехотинцами...

В 1942 году Цимлянский район оккупировали фашисты. В хуторе Позднякове хозяйничали румыны и немцы. Дом Недоморацковых превратили в столовую, в нем жил повар-немец.

- Мы ушли жить к тете Евдокии, - рассказывает Николай Иванович.- Питались, чем придется, выискивали и собирали зернышки пшеницы, мама готовила суп с травой. Сначала у нас была корова, спасала нас какое-то время от голода. Словом, всякое было.

Перед Новым 1943 годом оккупанты как-то тихонечко исчезли из хутора. Вскоре и весь район освободили от фашистов Весной старшин брат - тринадцатилетний Иван, как и многие его сверстники, стал механизатором, пошёл работать на трактор. Мама с другими женщинами восстанавливала разрушенным колхоз, животноводство.

Однажды после Победы в дом зашёл каком то солдат.

- Ой, мама, - закричали дети, иди сюда - папка наш вернулся!

Фронтовика Ивана Анисимовича выбрали председателем колхоза им. Рябышева, жизнь понемногу наладилась. Семья была счастлива тем, что муж и отец вернулся домой с ним не были страшны никакие трудности. Но через полтора года Иван Анисимович умер...

Семья Недоморацковых. дети, внуки, правнуки фронтовика свято чтут память своего защитника Отечества и очень сожалеют, что этот юбилей Победы пройдёт без него.

Источник:

Шейна, Т. Дошёл с боями до Берлина / Т. Шейна : воспоминания о ветеране ВОВ Иване Анисимовиче Недоморацкове // Придонье.- 2015.-1 апр.-С.3.